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Losungskarten: Funktion und Anatomie des
Herzens

Losungskarte 1
Aufgabe 1: Die Funktion des Herzens

a) Wir brauchen ein Herz, weil die Zellen unseres
Korpers mit Sauerstoff und N&hrstoffen versorgt
werden mussen. Das Herz funktioniert dabei wie eine
Pumpe, die den Blutkreislauf antreibt.
Das Herz verrichtet seine Arbeit als eine Art Saug-
Druck-Pumpe, indem es Blut aus dem Kérper durch
die BlutgefaRe ansaugt und wieder in den
Organismus pumpt. So werden mit dem Blut
Sauerstoff und Nahrstoffe im Koérper verteilt. Das
Herz schafft eine Verbindung zwischen dem Lungen-
und Koérperkreislauf.
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Losungskarte 2
Aufgabe 1: Die Funktion des Herzens

b) Das Herz ist ein Hohlmuskel und das wichtigste Organ
unseres Korpers. Durch ein rhythmisches
Zusammenziehen und Erschlaffen des Herzmuskels
wird das Blut aus dem Korper und der Lunge immer
wieder vom Herzen angesaugt und anschlieend durch
den Kdrper und zur Lunge zuriickgepumpt. Das Herz hat
somit die Funktion einer Saug-Druck-Pumpe. Es saugt
das Blut aus den Blutgefalien an und pumpt es wieder
zuriick in den Korper, nachdem es mit Sauerstoff
angereichert wurde. Je nach kérperlicher Aktivitat pumpt
es sogar bis zu 10.000 Liter Blut am Tag durch den
menschlichen Korper. Das elektrische Signal zum
Herzschlag bekommt das Herz vom Sinusknoten, einem
Bestandteil des Herzens, der als ein naturlicher
Schrittmacher bewirkt, dass das Herz sich immer
wieder zusammenzieht und das Blut durch die
Blutgefalie flieRen lasst.
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Lésungskarte 3
Aufgabe 2: Der Aufbau des Herzens
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Losungskarte 4
Aufgabe 3: Systole und Diastole

b) Die linke Herzseite pumpt das, in der Lunge mit Sauerstoff
angereicherte, Blut durch die Korperarterien in den Kérper.
Die linke Herzseite ist daher in Aufgabe 2b rot dargestellt.
Uber die Koérpervenen gelangt das Blut aus dem Korper
wieder zurick zum Herzen und wird im Lungenkreislauf
erneut mit Sauerstoff angereichert. Das sauerstoffarme
Blut kommt in der rechten Herzhélfte an, welche in
Aufgabe 2b blau dargestellt ist. Die Begriffe in Aufgabe 2b
sind in den Farben rot (= sauerstoffreich) und blau
(=sauerstoffarm) gedruckt, um diesen Sachverhalt zu
verdeutlichen.
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Systole Diastole Systole Diastole
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Lésungskarte 5
Aufgabe 4: Das Sportherz

b) Das Sportherz kann bei Menschen entstehen, die sich
regelmaRig leistungsorientiertem  Ausdauertraining
unterziehen. Der Grund ist, dass das intensive Training
auch im Herzmuskel zu einem verstarkten Muskelaufbau
fuhrt. So kann das Sportherz mit jedem Herzschlag noch
mehr Blut durch den Kdrper pumpen und dem erhohten
Sauerstoff- und Nahrstoffbedarf des Korpers und
insbesondere der Muskulatur gerecht werden.

c)

Veranderung 1

Veranderung 2

Veranderung 3

und Nahrstoffen
versorgen

dem das Blut
angereichert
wird

Was? Erhéhter Puls Erhéhte KAnStietg der
Orpertempe-
(Das Herz At'emfrequen.z ratur (Warme
schlagt (Die Atmung ist | und Schwitzen)
schneller) schneller)
Warum? Korper schneller | Mehr Sauerstoff Muskulare
mit Sauerstoff aufnehmen, mit Beanspruchung

erzeugt Warme
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Losungskarte 6
Aufgabe 4: Das Sportherz
d)

Vorteile

Nachteile

Das Herz muss
weniger haufig
(d.h. langsamer)
schlagen, um den
Korper mit
Sauerstoff und
Nahrstoffen zu
versorgen.

Bei sportlichen
Aktivitaten steigt
die

Leistungsfahigkeit.

Das grof3e Sportherz
selbst muss mit mehr
Sauerstoff und
Nahrstoffen versorgt
werden als ein normal-
gro3es Herz und daher
besteht eine groRere
Gefahr, dass es mit zu
wenig Sauerstoff und
Néahrstoffen versorgt
wird.
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